

关于春节的那些事儿之一

编者按:腊月二十九夜晚是除夕。清脆的鞭炮声此起彼伏,“春晚”的欢歌笑语在荡漾,处处洋溢着春的气息。在举家团圆的夜晚,我们的白衣天使却依然在平凡的岗位上忙碌着。以下是本报记者在除夕值班现场撷取的一组镜头。

又一个不眠之夜

本报记者 尚慧彬 丁宏伟 王正勤 赵忠民 侯少飞

马湛: 看了18位患者

腊月二十九下午,马湛5点多来到单位,她将再一次在岗位上度过除夕。“不记得这是第几次在除夕值班啦。”她笑着摇摇头说,“这里是医院,疾病可不因为过年而不来啊,所以,我们该咋上班咋上班,而且得更小心,因为值班的人少。”

马湛是郑州市中心医院彩超室的医生,从医十几年,无论面对怎样的患者,都是慢声细语的,从来不急不烦。她的同事说,一个脾气很坏的患者在别处与人发生争执,来做超声检查时怒气冲冲,硬是被马湛感动得哑了。

“呵呵,这有点儿夸张啦,再说,这也是我们的本分。患者本来就挺

苦,挺难的,咱总要好言好语安慰才对啊。”正说着,有人推开了值班室的门:“快,快,大夫快给俺看一下吧,俺老公是换的肾,他刚才不小心撞到桌子上啦!”马湛立即帮家属把患者扶到检查床上,认真查看。还没看完,又来了一位患者。这是一位腹痛患者,疼得捂着肚子。这边患者没看完,那边电话又响了:妇产科有产妇需要做检查……

就这样,一晚上马湛一共看了18位患者,其中有几个患者还需要她带着机器到病房检查。这意味着从晚上6点接班到第二天早上8点交班的14个小时中,她每小时至少要

康冰、陈娜敏:有愧亲人 无愧病人

20时,当记者步入周口市中医院妇产科的医生值班室时,年轻的值班医生康冰正忙着为一位患者写病历。患者是一名29岁的产妇,入院不到一小时。据康冰介绍,患者有规律的宫缩现象且胎位不正,需要严密观察,必要时立刻进行手术。

由于忙碌,康冰全然忘记了今晚是除夕。谈及包饺子和家人团聚,康冰的眼睛湿润了。她说她的丈夫也是该院的医生,也是除夕值班,他们7岁的孩子由婆婆照着。平日里,婆婆非常理解、支持她的工作,但是今天毕竟是传统节日,和往常不一样,康冰心里多少有些

遗憾。然而,康冰也知道,这是临床一线,不能有丝毫马虎,只要患者母子平安,就是她最大的心愿。

当晚和康冰一起值班的值班护士叫陈娜敏。为了让科室一位南籍的同事回家过节,她主动要求除夕值班。陈娜敏的孩子今年6岁,几天前不小心磕破了脑袋,至今仍缝着线。为了不让她妈妈担心自己,当晚,小家伙硬缠着爸爸一起为妈妈送去热腾腾的水饺。吃着水饺,陈娜敏的眼泪流了下来,她说,孩子太懂事了,之所以这样做就是为了让安心值班。“团聚可以藏在心里,责任必须扛在肩上。”陈娜敏的这句话掷地有声。

急诊4人组: 坚守一线不放松

这个除夕夜,驻马店市第四人民医院120急救站由王医生、护士黄丹、护士长和贾师傅值班。他们除了担负120院前急救任务,还要兼顾门诊急诊的急救工作。

20时09分,120急救指挥中心下达了一个急救指令,急救车迅速出发,但患者拒绝来院,急救车空车而返;21时41分,在“水上大世界”对面,急救人员接回一位20多岁的小伙子……

夜渐渐深了,鞭炮声此起彼伏,

烟花照亮了医院上方的天空。次日凌晨4时55分,急救车接回一位44岁的一氧化碳中毒患者,此时患者已经陷入昏迷。

其间,有一辆急救车出现了一点小状况:侧门、后门都被牢牢地冻住了,怎么拉也拉不开。于是,值班人员跑回值班室拿来开水,几个人一起努力,总算打开了车门。

冬夜寒风劲吹,直灌衣领,在急诊科大门口待上片刻就能感到寒彻心骨。

李四清: 手术台上显身手

武陟县第一人民医院住院部骨科主治医师李四清正在查阅资料时,手机铃声响起,里面传来急促的声音:“圪塔店乡大城村有一人在挂灯笼时不慎从梯子上摔下,需要紧急救治。”

21时整,经过一番详细检查,患者聂英兵被确定为左股骨、髌骨骨折。“通知手术室,马上手术。”李四清

迅速向值班护士下达指令。

21时30分,聂英兵的家属来到了值班室:“李医生,我们来时带的钱不够,手术能不能延缓?”

“手术越早做,患者的痛苦就越少。我先签字做手术,不足的钱你们明天补上就行。”李四清说。

凌晨3时,手术顺利结束,患者被安排住进病房。

翟雁宾: 患者床前巡查忙

17时30分,武陟县第四人民医院副院长翟雁宾和值班医生、护士一起来到病房,为27名住院患者及家属送上了热腾腾的饺子。

20时整,翟雁宾再次来到病房。82岁的秦桂堂是大虹桥乡温村人,5天前以昏迷、失语为主要症状入住武陟县第四人民医院。经过精心治

疗,秦桂堂已经转危为安。在秦老汉床前,翟雁宾为老人捏捏双脚,指导其家属为老人进行康复训练……老秦激动地用僵硬的手做出了一个“OK”手势。

23时45分,翟雁宾巡视完27名患者后回到值班室,坐在桌前一丝不苟地写起了病情记录。

卢长真: 健康信息建档急

19时40分,武陟县龙源镇卢徐店村卫生所所长卢长真站起身来。

“爷,你怎么了?”在焦作市第一人民医院实习的孙女卢倩倩急切地问。

“咱村的卢方伟、卢志立等十几个人昨天才从外地打工回来,健康档案还没有建立,趁现在没有患者,我去看看他们。”年过七旬的卢长真背起药箱就要出门。

“你黑灯瞎火跑啥?倩倩年后就

要参加招聘考试了,你就不能在家辅导辅导她?”卢长真的老伴嘟囔着。

“听说他们初六就又要出去打工了。”卢长真说,“走亲戚,访朋友,喝酒吃肉不断,检查结果会正确吗?”

“爷,等等我,我和你一起去。”卢倩倩顺手拿起了衣架上的围巾。

23时10分,卢长真和卢倩倩将输入电脑的居民健康信息再次核对后,轻轻地关上了卫生所的大门。

许玉玲、刘保夫、蔡冬梅: 守候在病房

19时30分,虞城县人民医院儿科,一对年轻的父母抱着发热惊厥的幼儿冲进病房。医生许玉玲、护士任英芳迅速对患儿进行了降温处置、对症诊治。原来,孩子的父母在浙江务工,思乡心切的他们带着身患感冒的孩子回家,不料孩子途中病情加重,他们便慌忙带着孩子来到这里。

21时,医院心血管内科,危重患者张大娘的家人正在焦急等待。张

大娘突发心脏病被紧急送往医院,病区主任刘保夫和其他值班人员正在对她进行全力抢救。虽然是除夕夜,但是心血管内科的患者依然很多,被下病危的就有5人,值班护士需要不停巡视。

24时刚过,医院产科病房一位宝宝出生了,值班医师蔡冬梅开心地说:“这是2012年在我们医院出生的第一位龙宝宝。”

新年送祝福



1月23日是农历大年初一,上蔡县十几位领导带着慰问品来到上蔡县人民医院,祝愿医务人员工作顺利,祝愿患者早日恢复健康。

宋永亮 付宏强/摄

慰问子弟兵



为感谢驻确山部队官兵和驻马店市武警特勤中队多年来在无偿献血工作、保障人民安康等方面所作的贡献,春节期间,驻马店市卫生局、市中心血站给官兵们送去猪肉、鸡蛋等慰问品,并致以节日的问候。

丁宏伟 张海波/摄

不忘老功臣



大年初一早,惠济区人民医院领导走访慰问了退休职工,向他们致以新春的问候,感谢他们对医院发展作出的贡献。

孟万松/摄

畅谈新发展



日前,鹤壁市中医院召开2012年迎春座谈会,院领导班子成员、各科室负责人、临床一线医护人员代表欢聚一堂,共话发展大计。

杨拥军 高志勇/摄

文化进社区



春节期间,驻马店市驿城区卫生局组织区直各卫生单位精心编排节目,为社区群众送上了一场形式多样、精彩纷呈的文化盛宴。

丁宏伟 罗清华/摄

健身过大年



由河南省体育局捐赠给三门峡市湖滨区高庙乡,价值30余万元的健身器材已在春节前全部安装完毕。因为大年初一,高庙乡大安村群众以运动健身的方式迎接龙年。

侯青峡/摄

别样祝福促廉政

本报讯(记者 高志勇)“廉是清茶,怡神清脑;贪为毒药,五脏俱腐。为了您和家人的幸福,请牢记:亲廉远贪,平安一生!”“贪是罂粟花,花开终有败;廉是松柏枝,枝高自然洁。”春节

前后,浚县卫生局直属二级机构和各乡镇卫生院负责人都陆续收到了这样的手机短信。

这是浚县卫生局为迎接2012新春佳节,丰富廉政文化内涵,拓展廉政文化途径,增强

廉政文化吸引力、感染力和凝聚力所采取的一项廉政新举措。他们借助手机短信这一现代通讯手段开展廉政教育,增强了廉政文化建设的参与性、互动性和可接受性。

2011年 郑州市3家医院被评为“群众满意医院”

本报讯(记者 阎涛涛)前不久,在河南省民主评议政风行风工作总结表彰会上,郑州市第一人民医院、郑州人民医院、郑州市中医院被授予“2011年度群众满意医院”荣誉称号。

近年来,郑州市卫生系统从提升服务、提高质量、降低费用等方面入手,努力为群众办实事、办好事,服务意识明显增强,服务质量和水平明显提升,各项工作得到了人民群众的认可。

经过河南省纠正行业不正之风工作领导小组的严格考核、评审,郑州市第一人民医院、郑州人民医院、郑州市中医院由于工作突出,被授予“2011年度群众满意医院”荣誉称号。

菜农遭车祸 医生帮卖葱



为了帮助一名遭遇车祸的菜农,河南省直第三人民医院组织全院职工从他手中购买了2000多千克大葱。图为该院职工争相购买大葱的情景。

苏文娟 李雪珂/摄

洛阳市精神卫生中心

新病房楼启用 床位增至1500张

本报讯(记者 刘永胜 通讯员 路斌 刘伟)不请领导、不办仪式、不发礼品——近日,洛阳市精神卫生中心1.25万平方米的新病房楼悄悄启用。

据介绍,洛阳市精神卫生中心新病房楼工程是国务院精神卫生专项投资项目的主体建筑,也是洛阳市重点工程之一。该病房楼投入使用后床位将达到1500张,将从根本上缓解精神科床位不足的问题。该中心主任徐健康介绍说,新大楼的设计和施工坚持高标准、严要求,面向普通患者,兼顾特殊需求,立足医疗安全,体现开放理念和以人为本思想,为患者营造家的气氛。

扶沟县

倡导健康生活方式 推广相关技术措施

本报讯(记者 侯少飞 通讯员 林书宇 朱长城)近日,扶沟县卫生局、扶沟县疾病预防控制中心在该县人民会堂广场隆重举行了全民健康生活方式系列活动启动仪式。

此次活动以“和谐我生活,健康扶沟人”为主题,以“我行动,我健康,我快乐”为行动口号,以“合理膳食,适量运动”为切入点,推广与健康生活方式相关的技术措施和支持工具,敦促广大群众自觉采取健康的生活方式,消除和减少影响健康的危险因素,减少疾病的发生。

卢氏县中医院

人机“对话” 每月一考

本报讯(记者 刘岩)“我这个月又得了100元奖金!”又到月末了,卢氏县中医院护理部的护士小王高兴地说。据介绍,近年来卢氏县中医院大力营造学习氛围,努力创建学习型医院。

自2011年7月开始,卢氏县中医院每月组织1次医药护技人员“人机”业务知识考试;每次的考试结果均要张榜公布,对前6名各奖100元,后6名各罚100元,年度累计3次排名后两位者,待岗1年培训学习。

淇县卫生局

“三账一报告” 一月一汇总

本报讯(记者 高志勇 通讯员 杨雷)近日,淇县卫生局制订出台了“三账一报告”制度,进一步提高县、乡、村卫生工作效率。

淇县卫生局通过建立工作日志账、重点工作台账、村卫生所明白账,要求县、乡医疗卫生单位负责人对每天的工作进行梳理,详细记载每天的工作情况,包括当日工作重点、下乡调查情况、遇到的问题及处理结果等;要求乡村医生对本村的基本情况要做到心中有数。各单位每月初上报的上月工作总结和本月工作计划,由局办公室统一汇总,交局党组成员阅。

